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1. El Mercado de Blenes i serviclos

En una economfa s requlere dlsponer de bLlenes y serviclos, por
cuanto los seres humanos deben atender o sus neces!dodes: allmentoe!Gn,
Vestimenta, vivienda, salud, esparcimlento, ete. Por ello, las comunida=
des, aun las mfs primitivas, osthn orgonlzadas de modo de poder dar res-
Puesta a estas necesldades; en ¢l caso de las socledades modernas, las
emprosas (tanto en las economfas capltallistas como en lns sociallstas)
tlenen a su cargo ol cometido de proporcionar los bienes y servicios que
la comunidad demanda. Las empresas entonces, ponen a disposicidn de los
sujetos econdmicos que lo requicren, los bienes y servicios que tienen a

Su cargo proporcionar.

Naturalmente, no todos los bienes producidos son de un mlsmo ti
PO, ya que se¢ orfentan a satisfacer necesldades diferentes, acordes con
el sujeto hacla el cual van dirigidos. AsT, en las cconomfas modernas,
los principales demandantes son: las Familias, las propias Empresas (ya
que, ademds de producir, también demandan bienes y servicios), ol Gobier

no y otras economfas, que suelen ser caracterizadas como "Resto del Mun-

do'',

Tendremos entonces, que la economia ha de producir bienes y ser
vicios de Consumo (que simbollzamos C), que atienden las necesidades de
las Fami{lias; de Inversi&n (1), para las Empresas; para el Cobinrno (c)
y para el Resto del Mundo (X), Esto nos darfa un total de bienes produci

dos, que serfa, naturalmente, la suma do todos ellos;

(LS B (NI oumorep s L W

(1) Q  wCt 1 +64x

SR e amtmp ow [

T
Aqul Q quiere decir el Producto Total, Sin embargo, no todos
los bienes que estén disponibles Para los distintos suJetos que demandan

(Familtas, Empresas, etc.) son producidos en la economfa; ura parte es

adquirida al Resto del Mundo. Los blenes que se compran fuera de la eco-

nomfa son |lamados Importaciones, y deben restarse de OT para conseguir

el Producto que es reallzado en 1a economfla:
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(2) Q=C+ 1 +G+X-H

Naturalmente, Q = QT - Hy reservamos el simbolo Q para indicar

. T
el Producto que es elaborado en nuestra economfa. Por su parte Q = Q+H
se llama Oferta Global, ya que constituye la oferta total (nacional e im

portada) de bienes y servicios para la economia.

Hasta aqui hemos estado sosteniendo implfcitamente que los em-
presarios tienen la capacidad de acertar sin errores cuil es la cantidad
exacta de C, 1, G, etc. que deben producir para las respectivas unidades
consumidoras (Familias, Empresas, Cobierno, etc.). En realidad, si bien
las empresas producen bienes de Consumo, Inversién y demds, no necesaria

‘ mente lo producido coincide con lo que los adquirentes(Familias, Gobier-
no, étc.)desean comprar ; las empresas entonces pueden, casualmente, a-
certar con la produccidn en el volumen que coincida exactamente con lo

que venderdn, pero lo mis probable es que produzcan de m3s, o de menos.

De acuerdo con lo anterior, parece-conveniente distinguir el
Producto elaborado, de las compras de los adqlirentes. A esta Gltima se

la denominard Demanda Global, o Demanda Final, y resulta:

(3) Y; =C+ 1 +6G+ X

. Por su parte, la Demanda Global de nuestra economfa, sera:

(4) Yg =C+1+G+X=-H

T

Donde se cumple, por supuesto que es Y =Y - H, como antes en

DL R GRY Dy ) R N EBERE f0 0aDE R LAY A AR N NN R 0 ey mE s T
: el caso del Producto.

LI SO T R ERE T R R T R T

Puede parecer ‘extrafio que (1) y (3), asT como (2) y (4) sean i
guales, cuando se ha dicho que debemos distinguir entre Producto y Deman

da. Pues bien, ocurre que habrfa que escribir:
QT =P+ P+ ¥ y Y; = Cd + Id + Gd + Xd

donde ¥ son los bienes de Consumo producidos, en tanto Cd son "2s bie-
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nes de Consumo demandados y 1o mismo para 19 17, etc.; sin em2arid 1000
ento acarrearTa una complicacion de sirbolos irnmeczearia, “or ¢ 2, Y

una vez aclarado que el mismo tipo (evalitative
se demanda, aunque no necesariamente se demarda exgciorents © SV 52
(LY coro 12 Zermazrd2

produce, en adelante usaremos 1a exares ion

nuestra economia, o mis hrevemente, la Demzncz o e’ T2510.

curre para confecclonarlos, y asT se tiene:

(5) Qmwane, Y

(1) e Impuestos Indirectos (Ti). Esto equivale & los costos <e Srocuce

. 2/ ey o - I
clon de las empresas =, los que al mismo tiempo son ingresds fata o3
sujetos econémicos: Salarios y Beneficios para las Famillas =, e Imzues

tos para el Goblerno, De allf que (5) se simbo’ice =35 ccminmenie como:

(6) \(--\..r+n+'rI

Cuando se definl6 el Producto y la Demande, se nizo hi-z2pif en
que los bienes de Consumo, Invers (on, etc. e‘ahn-ades
mente se demandaban en la cantidad producida, <zn 'o gue Q no tenla zor
qué sar fgual en todos 1os casos a Yg' Aqui, en carbio uiempre se cumple
que Q = Y (sucle escribirse Q 3 Y: Q id/ntice a Y) por cuanto 22 lo nls-

P ) 0 ]

e SR 1117 EY S AR U R Y B A AR
mo hablar del valor de los bieres (firales) preducidos, o de cuinio cues

to producirlos: el valor de vi auto es necesariamente icént’co 3 los sa-
larios pagados a los obreros de la fibrica de autos, mis 1os beneficios
(e intereses) ¢ [mpuestos de csa empresa, mis la parte propercicnal 2 la

empresa fabricante del auto, de los salarios beneficios e
J
4

6 i
configuran el valor de los insumos que el auto !leva —.
El Ingreso definido en (6), es naturalmente gastado; las Fami-

ias emplean suingreso en pagar sus !mpuestos Directos {gue sim

.
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TD) y consumir, destinando lo que les resta, a! Aharro (S):

(7)W+u-c+s+1'D

St a (7) lo sumamos en ambos miembroa T,, fonemos:
i

(7.1) Y--(:+S+TD+Ti

ya que en el primer miembro de (7), W + I+ T' = Y por (6), Llamando:

(8) TuTD+T[

nos queda, en definitiva:

(7.2) Y= C+5+1

-

Es ésta otra forma de expresar e! Ingreso, que es mis Gtil a

los objetos de mostrar la condicidn de equilibrio de la economfa.

2. El Ecuilibrio de! Mercado de Bienes y Servicio

— - -

w

Hemos sefialado recién, que no es probable qua lo qus las empre-
sas producen, ceincida con lo que consicuen vender. Si las ventas est3n
por encima de lo que se ha elaborado, habrd un estimulo parz las emore-

sas para producir mds y viceversa: cuondo se ha producido mis cue 10 que

. se ha vendido, el estimulo es para producir menos.

Cuando las empresas aciertan producir exactamente la contidad
que se cemanda, se alcanza el equilibrio en el mercado de bieres y servi

cios. E?t?ncgs& ﬁﬁ‘eroqucfré equilibrio de acuerdo con les definiciones
gt Lum ey ¢ o

anteriores, cuando:

(9) Q= Yg

Teniendo en cuenta que Q = Y (el Producto es siempre {dintico

al Ingreso), y considerando ademis (4) y (7.2), (9) se puede escribir:
(8.1) C+S+T=C+ | +G+X-H

Esto es:
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/ (9.2) S+ T=1+G+X-H
Y. 0 también:

(9.3) S+T+H=1+6+X

3. La Determinacidn del Ingreso de Equilibrio

La ecuacién (9.3) sola nos dice mucho; pronscne que si la econo-
mia estd en equilibrio, coinciden la suma de las decisiones ce gasto
(1 + 6+ X), con las de Ahorro, Impuestos e Importacicnes. A veces se di
ce también que, en equilibrio, el monto de las filtraciones (S + T + H)
del Ingreso, esto es las vias por las que el Ingreso se esc'~re o se di-
. luye, coincide con las inyecciones, (I + G + X), vale decir el aporte

que se hace a la economia para generar Ingreso.

No obstante lo anterior, es interesante preguntarse cémo se lle
ga a 9.3; quién determina a quiénen (9.3): si S+ ! +Hal+C+X, o
viceversa; también es importante explicar cufl es el nive! d= !ngreso

que corresponde al! equilibrio que postula 9.3.

Para dar respuestas a los interrogantes recientes, es necesario
establecer algunas hipdtesis acerca del comportamiento de las varisbles:

I C, I, G, S, etc. Propondremos entonces:

('IO)(I!=(§o+bYd ;Co>0,0<b<l

Esta expresidn -(10)- se 1lama la Funcidn Consumo, y fue ideada
TR i, ROT KeY.S\eﬁ-42/...‘,X,.P@.FfﬁFC.iQf.‘.adP.POT. muGhos 21res ,ayfores como Cueseribe-
rry, Friedman, Modigliani é/, etc. (10) indica que C cepende en parte de
un monto fijo, CO, que llamamos Consumo Autdnomo, y cue no depence del
Ingreso Disponible (Yd). Asimismo, Yd afecta a C, y2 que uno parte de Yd
(b Yd) se destina al Consumo. El Ingreso Disponible, a todo ests, se de-
fine como aquél que queda para los consumidores, después ce pagar los Im
puestos, y que pueden disponer, precisamente, para consumir o ahorrar.

Tenemos entonces:
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7/
(11) Yd =Y -TL

Volviendo a (10), C = Co + b Yd quiere decir que cuando aumenta
el Ingreso Disponible Yd’ C también aumenta pero no tanto como lo hace
Yd; esto es asi porque 0 < b < 1, que significa que b est3 comprendido

entre 0 y 1, debiendo ser siempre mayor que cero, y nunca “gual a 1; b

se llama: Propensién Marginal a Consumir, porque nos informa cuinto au-

menta C cuando aumenta Yd. AsT, sl b = 0,8 un aumento en ¢! Ingreso Dis-

ponible de A 100.- indicars que el Consumo se incrementa en A 80.-

La Propensidn Marginal a consumir (que abreviaremns PMgC) se
censidera que no puede ser igual a cero, porgue no es probable gque cuan-

. do Yd crezca, las personas no incrementen su consumo; tampoco es verosT-
mil que sea igual a uno, por cuanto es dable proponer que el incremento

de Yd no ird a parar totalmente al consumo: es razonable suponer que, a-

hora que el consumidor tiene mis ingresos (disponibles) conservari una

- parte para afectarla al Ahorro &/ (s).

Lo dicho recientemente, abre un nuevo interrogante: icdmo se

comporta el Ahorro?. Si ante un incremento de Yd crece S a'! igual que C,

i siendo C una funcién de Yd’ parece razonable pensar gue S es también una
|

funcidn de Yd. Y asi es, en efecto, sélo que no es una funcidn indepen—

’ diente; y no lo es, porque segln (7.2) y (11), tenemos:

Y=C+ S+ T

donde, al ser Y - T = Yd‘ ‘asulta
T ARE IRT I INE N N TRRTI R T I D] N R N TR R ;
Yd nC+ 8

Teniendo en cuenta (10), reemplazamos C por su igual:

Yd = Co + b Yd + S

Operando y despejando §:

(10.1) s .= -C, + (1 - b) Yd 3 0< (1 =b) <1

Vemos entonces que el

Ahorro es una funcidn complementariq de
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= C+ S5, =Y =~ C ol Ao-

£ Consumo (lo cual es obvio, ya que siendo Y d

d
rro es 1o que queda del Ingreso Disponible una vez deducido el Consumo) ,
por lo que, asi como para C existe un Consumo Auténomo, para & hay un /-
horro Auténomo, que es Co cambiado de signo, y significa que, cuando e
consume en ausencia de Ingresos Disponitles, se estd deaciorrands; en
(10.1)  cuando Yg®Q . ol vallr G5l Moty &b negativo- Por otro la-
do, hay una parte do! Ingreso Disponible que se ahorra, y que es, natu=
ralmente,la que no se consume, vale declr, (1 - b), que, a semejanza de

C, en que a b la llamibamos PMgC, a (1 = b) la denominaremos PrgS: Pro-

pension Marginal a Ahorrar.

. Es evidente que:

b+1=-b=

Vale decir, la suma de las propensiones marginales a consumir,
Yy @ ahorrar es la unidad. Esto es evidente, dada la formg que le heros
cdado a la funcién consumo, que es del tipo linea119/. No obstante, lo
propuesto en el sentido de que PMgC + PMgS = 1, se cumple en general,

cralquiera sea la forma de la funcién Consumo,

La definicidn de PMgC (el incremento producido en € cuando au-

menta Yd), aplicada a (10), resulta:

doncde A cuiere decir Zneremento. Supongamos que en una situacién origi-

S w e b edesCons umo y"e%"ingreSOWDisponibie'va}en~(C)

.

o Y“(Ydro; respectiva-

mente, y luego aumentan ambos hasta (C)1 y (Yd)l; tendriamos entonces:

( =

(c) C, o+ b(Yd)o

(c), = co + b(Yd)l Restando la primera ecuacién a 1a segunda:
- " & - bt

(c), (c)o o= C,+ b(Yd)1 b‘Yd)o

El incremento de C es (C)1 - (C)o = AC y el de Yq s

(Yd)l - (Yd}0 = AYd. Tenemos entonces en la diferencia anterior:
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Por un procedimiento similar, trabajando sobre la funcidn Anho-

rro, resulta:

AS
—=1-b
AYd
De esto se sicue lo que ya habTamos sefialaco:
AC AS
— +t—=—=b+1-b=1
AYd AYd

0 sea, la suma de las PMgC y PmgS es la unidad. Esto se da tam-
bién en el caso de las propensiones medias a consumir (PMeC) y 2 ahorrar

(PMeS). Se definen las PMeC y PMeS como:

PMefC = %—
d

. PMeS = %—
d

Operando en las definiciones, reemplazando Cy S por (10) y
(10.1), respectivamente:

C +by C
o)

PMeC=-—Y——E=79-+b
d d
-c_ + (1=b)'Y, ~-C ‘
PMes=——°——Y—d-=—Y3+(1 - b)

d d

Sumando entonces PMe( y PMeS:

C ¢
PMec+PMes=—Y2-Y—°+b+1-b=1
d 'd

Debe tenerse en cuenta no obstante,que mientras 0 < b < | y
0 < (1-b) <1, esto es, cada una de las PMg es positiva y menor cue

A . -~
uno, en e’ caso de las PMe, la situacién es menos acotada o restringida
! ’
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. . 0
Ya que puede darse el caso de que Ta  PMe$ sea neaotiva  (cuandn e o

C o
- o s 1/
+ (1=b) 1o sea), o que lo PMaC son mayor que uno (yﬂ,+ How 1 parne bofonee-
d

valores de Yd)' En cualquier caso, oicmpra PMOC + PMeS w 1, independiente

i mente de los valores que cada término, PMaC y PMeS, anuman.

Volvamos ahora a las otras variables que requerfon precisiones so
bre su comportamianto. Para el caso de los Impuestos, supaneros que Gatos
crecenconel Ingreso (el Ingreso Total, no el Disponible), esto 05, que a

medida que aumenta el Ingreso, crece tambidn la recaudacidn impositiva: .
(12) T = To + LY To >0 0¢t <

AquT T0 ¢s un monto de fmpuestos que no depende del Ingreso:
. . Por ejemplo, las recauvdaciones por el impuesto a los inmuebles, luegos ca
azar, etc.; t, por su parte, es la alfcuota impositiva, que natural!mente

es positivo y menor a la unidad.

Las decisiones de gasto, el Gobierno, las tema en base a crite-
rios de polftica, que no guardan relacién con otras variables, por lo gue
el nivel de gasto es un monto dado. Lo mismo ~esto es, un nivel dado= ce
sostiene para el caso de las exportaciones; éstas, tanto respecto a los
precios internacionales, cuanto a las cantidaces que compra ¢l Resto del

Mundo, dependen de decisiones que no se toman en nuestra economfa.
1 G=G
(13) 1l

(14) X = X

' oty et g R IEEL NI 11 N A .
Sobre"Ias'fmportaclones, se sésieha?ﬁ‘p?OVvsor:cmentc cue consti
tuyen un monto dado. En oportunidad de discutir el equilib-io de! Sector

Externo, se volverd sobre esta variable. Tenemos entonces

(15) H=H

o]

Con respecto a la Inversién vamos a considerar, provisoriamenta,
que esta variable resulta un dato. En desarrollos posteriores se levanta-

ré este supuesto.
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Tenemos ahora todu el camino despejado para cobtener el Ingreso

de equilibrio. Para ello, vamos a volver proviseriamente 3 la ecuacidn

(10), de modo de representar gréficamente la funcidn Consumo:

C
N
s 0 A
¢ ” ('0//
c
@ °
Ol Figura 1 Yy

En la Figura 1 aparece C en funcidén ce Yd' Cuando Y, crece, tam
d =
bién lo hace C, no obstante, el Consumo nc crece *anto como Y,. dado que,

d :

) § At 12/

como ya sabemos, una parte del Ingreso disponihle se akorra =<' o, lo
que es lo mismo, C no crece tanto como Yd, porgue b < 13 si b
gual a2 1, la funcién Consumo seria raralela a la 'Trea e 15°; como no

! ur e ",

es asf (b < 1) C = Co + b Yd corta a la 17nes de 25° do arriba hacia aha

jo.
Para nuestros propésitos, resulta mfs interesante exoresar ¢ en

funcidn de Y, en lugar de Y,, va que lo cue dehemos oh*tener as ol Ingre=

d
so, y no el Ingreso disponibla, y C es una variable muy {mrortants a ag-

< 13/ )
Bt i .ta, proposito i Haciendo los reemplazes correspondientes, tenlerdo pre

sente que Yd =Y -TyqueTs= T° + tY, tenemos:

C = Co +b Yd

b(Y - T)

(2]
]
o
+

C=C +b [Y-(T°+CY)]
C=2C +b (Y i To - :v)

C=2¢C +bY-bTo-th
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Agrupando términos y sacando factor ¢

| -
4

0 | igura 2

“wy

La nueva expresidn ce C tiene und menQr orosv

tura a Ja cual corta la funcidn e! eje cde las orcenad

representa C) y es m8s achatada cue la anterior, w2 cu

nor g~ b, por cuanto t es meror cue 1 — .

o

0

Volvamos ahora a la condici@n cde egui’ib=ia

0 es idéntico a Y, y que Yc =L+ ] &G+ X -

Yo+ | G+ X=-H

Teniendo en cuenta (10.2), (13), {14 ¢ (18),

vV om o "o g . - -* et
Y. g e (1% Y Y + I *§ +°6 =X R

despeando Y:

- - = - b7 + + 0 ¥ ot
Y b(! t) *a bo ! S + ) L

omin donde (2@

- . ¢ .
Saat pwtmen (al-
e pe Sonde se

, Qu ence S
- £ - \ .‘l"‘ N -

recordando que
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. ;ri—

(s}

Esto es, obtenemos un valor para el Ingreso de equillbrl

ficamente, tenemos:

4s°

‘l‘ 0 Yo Y

Figura 3

- ]

El nivel de Ingreso denotado como YO en el ¢rifico co-rmsponie
al Ingreso de equilibrio y es el nivel de Y que indica (5.1).
ra 2, al igual que en la Figura 1, se ha construido una
que, en este caso muestra el Ingreso (o Producto) visto desc2 sus wooo:
Consumo, Ahorro, Impuestos (las fuentes de Ingreso, sen W, Iy T.;. 72
encima de la ecuacidn del Consumo en funcidn de ¥ (en lugar ce Yd’ azars
ce la Demanda, compuesta por €, I,.G, Xy H. En el punto en que se inte

sectan la Oferta (de la economfa, vale decir Q) y la Demanda, se obtienc

el nivel de Ingreso de equilibrio Yo'

4. Cambios en el nivel de Ingreso. El Multiplicador

' ¢ Bid TUNYat haBTamGs adelantadd ‘quié), “Mient'ras’ Ta Cemanca fuera mayor que
la Oferta, el Ingreso va en aumento, Yy reciprocamente. Esto misme puede
visualizarse con la ayuaa de la Figura 3; a la izquierda de YO Y > Y,
lo que significa que las ventas superan el Producto, con lo cual
presas ''se quedan cortas'' con lo elaborado, y tienen estimulcs, en conse
cuencia para broduc}flﬁés; lo oﬁuésto.acurre, néturalmcntc en ¢ace con=
trario, esto es, cuando Yg <Y, allf las empresas no venden lo qLe procy

cen y su conducta entonces es reducir, en e! futuro, su o= Jvrm~ldn,
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Los gobiernos, naturalmente, estdn interesados en conocar gus WA

¢ el Ingrese,

riables se pueden tocar macroeconémicamente pars hacer crece

‘mrnas para conse-

y la Teoria Econémica indica cémo pueden hacer los gob

en 1o gue

guir estos resultados. De acuerdo con lo anterior, 'a situnclion

] (¥
vna souecion

se alcanza un nivel de Ingreso de equilibrio, no censtituye

establili-

satisfactoria, ya que interesa que el Ingreso crezca, ne que 5S¢

ce; para que Y crezca, es menester que aumenten las inyeccicrnes: I, G, ¥

. . - - PP - ! y o
X. En consecuencia, en tanto los Gobiernos estén en condiciones ce prove )

. 16/
car incrementos en estas variables, el Ingreso podrd aumentar —- .

Tal cual lo hemos hecho en casos anteriores, hacenos:

(C-bl+ G+ X-=-H (n)
[o] [o]

M, = T-b6(1 - 1) M Y G
(C—bT+G+X—H)O (I)]

(), = T-b(1 - ¢©) T=B(1 = ©)

Aqui hemos incrementado la Inversidn, dejando constansio

mas variables. Restando la primera ecuacidn de la segunda:

(C-bT+G+ X~ H)o (C-bT+6+ X-H) I, =1
T -Db(1 =~ t) - T-b(1 - tJ I G Py

AY =

Al

(17) ay = T= 0T <)

La expresidn (17) dice que, cuando aumenta la lnverzidn, el Ir-
greso aumenta también, pero multtplicado por un valor mayor cua 1. Dicho
factor se llama, precisamente Multiplicador, y es ioual a:

'Mﬁ‘rt : P] f-;:.a-aé—’r.‘.:.w..,..... i} ok e bt i d SRR e it @ wEe e ward b o 4 P T U NP
T ~b(1 - t)
Adviértase que en el denominador figura la expresidn:
1 -b(1 - t); si no existieran Impuestos que varfan con el Ingreso, esto
es, si en (12) T = T, (1a alfcuota t fuera cero), tendrfames en =1 deno-
minador 1 - b(1 - 0) = 1 - b, esto es, aparecerfa un Multinlicacor cue.
- . ; H [\ . oot r . i H
seria igual ala inversa de la PMg$, No o . re, braparece:multinlicado

por un valor menor que uno: (1 = t) con l¢ turyoal crecertilos Immuastos

-

con el Ingreso, se. fre la potencia:de1-Multdp?ﬁcadorrLQﬂl_ﬁ'
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NGtese,asimismo, que el Multiplicador es tanto mfs altn, culnts

"
]

mayor sea la PMgC (b, en nuestro caso) lQuiere dacir gue s’ b valicra

4 (1Tmite de la PMgC) el Multiplicador serfa infinito? Natur-'mente cus 703

0]

en una economfa con PMgC = 1 Gnicamente se producirfen bienes ce Con

. . 18/ » Lo (pe
creciendo uno en la medida que lo hace el otro — . En camyio un alto (rz

vno,

ro # 1) valor de b quiere decir que una (relativamente)reducica Inver-
sidn, es capaz de producir un importante crecimiento en el Ingresc de e-

quilibrio.
De la expresi6n (17), surge entonces el valcr cel Multiplicader,
que es:

@ 7.0 &=
Al 1 =b(1 -t

Por un procedimiento similar al seguido para lleger a (177, ze

encuentran los distintos multiplicadores:

AY _ 1 :
7.2) e =70 -© |
AY _ 1
17.3) = T=pa - o |
AY 1 }

U7.8) =730 -0

. Los resultados (17.1) - (17.4) indican que cualquier componente

del gasto aut:dnomo 12/: Co, ! 5 Go, X0 que se modifique hard crecer Vv

. 20/ p
de la misma forma — . Un aumento en los Impuestos au%éncmes, en camhio

reduce el Ingreso:

TR T AN L L Wis e e IR T

AY -b
(17.5) Fr=T=s(1 -0

Cuando aumenta To el Ingreso no se eleva, sino cue se racuce;

. =1 ~b
rgo Y no cae en i sue 25 me-
sin embarg cae T-b(l -ty Siroen s—om—o T gque es me

nor. Ello se debe a que no todo el menor Ingreso disoonible (Vd) -conse-

cuencia del mis elevado T - se traduce en menor Consumc) uhe parte

"

~Ahorro también es sacrificado,

SESSSE - F— |
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5. Notas

1/ Se dird que los insumos importados también cuentan, y efect!ivaren-

T . o
te, pero para el Producto Total Q ; como nos interesa o] Producto ce

la economia, esto es, Q, se restan las Imp
T : 0 da A = T
ces: Q =W + I+ Ti + H; pero siendo Q = Q- M, quecd « % « L

=W o+ I+ Ti +H - H, osea (5).

2/ Recudrdese de la Contabilidad Nacional los concertcs de Producto Vv

Produccidn; este Gltimo comprende Tos pagos de insumos -+ 1o remunari :

cién de factores productivos. El Producto, en cambio, individua

Q
v
0

8]

bienes finales solamente, que se corresponden del laco cel ¢
de los ingresos), con el pago de Salarios, Beneficios ¢ Impuestos 11

directos.

3/ Suponiendo que todos los Beneficios se distribuyan; cuande n2 es asT,
los Beneficios (netos) no distribuides constituyen Arorr2 ¢: las em-

presas que se afade al de las families.

L/ Mas facil es decir que el precio de un auto = sajar’es < [TounsiIs +
+ ganancias + insumos (autopartes, materias primas = ererzTa, etc.).
Sin embargo, estos insumos pueaen doscomponerse en los salarion, be-
neficios e impuestos que corresponden a cada item ce 1as insumos, en

la parte que atafe al auto en consideracién., Recudd

conceptos de la Contabilidad Nacional.

5/ (3) en Bibliografia.

6/ Véase (1) en Bibliografia.

el n Vel i A R R I A R T R I T LA ] L S L PV W 1Y i . T

zj Estrictamente deberfa escribirse:

donde TD son los Impuestos Directos (aguéllos que gravan los Ingre-
sos: W+ 1)y YC es el Ingreso a costo de Tactores, €520 eS¢

Y =W+1
c .l

\ XERY, '

Si TD gravan Yc con una alfcuota t., serd:

Di

(1 86 ¥ g
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T =
D T0 + tD Yc

Los Impuestos Indirectos se calculan como un porcentaje s©
tas (Yg = Q en equilibrio) o sobre el valor agregado, que se puede i-

dentificar con Yc' En este Gltimo caso, serd:

T, =1¢t.Y
i i ¢

8/ Recudrcese que estamos tratando con agregados ccondmi.os. In conses

cuenzia, 5i bien en algunos casos individuvales puede carse que aumen=

Consu-

-

te el ingreso disponible, y todo el ipcremento vays a larar al
‘ mo, no es probable que esto ocurra mecroeconimicamente, ya que estes

z therem v
casos se compensaran con otros, en los gue ante Ul incref ento de for

' gran parte del mismo se destina al Ahorro.

s, . . g . T "
9/ 0 aun positivo pero menor a cierto valor critieco (o 'punto muerto )y

correspondiente a S / Yd =0,

Aquel valor cde Y, que hace gque C = Yd’ implica que S = 0; a I2 Cere-

d
cha de (Yd)c’ $>0yasulizuierda, 5S¢ 0y C> Y,

10/ La forma analitica de la 17nea recta cs: y = b = ax
aquf, naturaimente, la PMgC); asi figura en los textos de Metoni+ica
la expresion explicita de la lTnea recta: en ruezir? cazo, o3ty = ()

b=C;a=b; x=1Y,.
o d

‘ 11/ Relacicnacdos con un 'valor critico" (sara Yc, < "valor erftico!') via-
se nota 9/.

12/ El punto ce Y,y que corresponde a la interseccion de C = ¢ 4+ LY con

¢
la lTnea .de 45°.es el ‘valor critico! el .quessenhablabe en notas an . v e

N INEY RN ] V UL

C
/ C
0 Yd cirme LN ro
S ] s
/
— *
0~ (Yd) critico Yd

|
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13/ La importancia ce € en e} fngreso [retas’'fn Tonsumn [/ lncresol, eut
€3 tambifn la PMeC, asth censralmante ars'ba o' 0,7 (- =
do ce las economfas. Véase (2) en Ridtiografia,

e 2 T

;‘_’_‘-/ En ﬂfﬂcﬁﬁl gl b ow 0.9 y L= 0.:' Nt = 1) - ».xl 't - 8.0 - N 1.8
= 0,64y 0,64 « 0,8,

18 y I ] apnis ¥ - ¥ ! [ "’A",'.r":

5/ E1 Ineress de eaullibelo, suands «a 22 . ) -
o
Yy
g
Wen+T, wCal oef+X=H
i
i 1 - M
Y ¢+t ¥ =C +bY¥, ¢+ +0G +X
¢ i e 4 e s
]
* "'P*‘?\~“.’.‘~*"‘G & X =}
Yc e T e (C o o [ o o
' W T - h 0t Y
Vv & Y = &« <0 “X“'I“L“"‘ ’
e "t e s e o ‘o b) ¢ n 5 o€

16/ Uap precunta interasante (e inguistante) es cimo 5e cone!l

ce acaba ce decir respactis de 1as sondades e € oara hacer crecer VY,

con las criticas de ampliss sectores e I2 comynidad, en 12 Argenti-
na y otros pafses, en contra dal Gasto 20b17co, a cuien se azusa de

entorpecer -en lugar fe permitir= el crecimiento (amin de 1a respon=
sabilidad cue se le asigna en la gencracidn de Inflacidn, gue nqu’

no vamos a consicderar por estar fuera de terma). La Tnconsistengla <o

i i H1debeia. quesegul Enc iseiisupona ique thayaslimdbacionesial i crecinlente de

¥ (por ausencia de divisas para comprar insumes y egulzos Tmaarta-
dos, falta de mano de obra con v gin entrenamiento, ete,); an Ia

practica, vy en particular en ecoromTos como Iz Arcentine, esas !im'-
taciones scn muy severas, y en tal caso, s
hacerlo temhién X y/o |; por otra par:é | 9 f cunplen papnles oh
vamente Gtiles: | hace :recer o! equipamiento de la economfa, v X

fene un Imporsante some

surte de dlvisas a l. econcmlay 6 en camilo ¢
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ponente de discreclonalidad, y de allf Ta prasién de la comunica

ra que el Gasto sea en lo posible Gtil, si no redusico.

17/ Y se frena todavia mis cuando se incluyen 125

cion del Ingreso.

18/ Una economfa asi no exlste, obviamente.
cesario, al menos para reponer el desgaste del equire (2
L
nos deberfa existir lnversién Bruta).

? - ‘ A
19/ Adviértase que son componentes del gasto quténomo 105 GuUE Procucd

cambic en Y; no estamos considerando aqui aumentos en € ol gumo fun-

cicnes.

. 20/ Hay una diferencia importante, no obsia
”éfectos secundarios' que no tienen las otras variahles, y2 cue la ma
L}
yor disponibilidad ce bienes ce cr#ital, la da mis c3p2cion
o trohajaderes, a2 largo pla

ta a la economfa y hace mis productives Ter troba]

Z0.
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